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Сегодня отношение белорусской молодежи к труду (а это почти четвертая 

часть (24 %) занятого населения в экономике страны) определяется тремя фак-
торами. Во-первых, при выборе трудовой деятельности у нее четко выделяется 
стремление к чисто материальному благополучию. Молодые люди предпочи-
тают работать в сфере занятости, где выше уровень доходов престиж. Поэтому 
прослеживается тенденция перераспределения занятости молодых людей из 
сферы производства в сферу услуг. В основном это гостиничный и ресторан-
ный бизнес, финансовая деятельность, торговля, ремонт автомобилей и быто-
вых изделий, аренда, предоставление услуг потребителям и др. (от 28,2 % до 
37 %) [1]. Во-вторых, незаинтересованностью нанимателей в приеме на работу 
молодежи из-за отсутствия у нее серьезной мотивации к труду, опыта работы и 
низкой квалификации [2]. В-третьих, стремлением молодых людей к самореа-
лизации путем развития предпринимательской инициативы. 

Результаты исследований, проведенных в 2012 г., четко показывают 
стремление молодых людей к самореализации. 50,6 % молодых жителей Моги-
лева хотели бы работать в сфере предпринимательства, а 45,5 % — заниматься 
частным бизнесом [3]. 

Такая тенденция усилилась к 2018 году, хотя постоянно растет спрос и на 
рабочую силу. Потребность работников рабочих профессий в сентябре 2018 го-
да составила более 65 % от общего числа вакансий [4]. 

Такому развитию предпринимательской активности молодежи в послед-
ние годы способствовало принятие государством ряда нормативных правовых 
актов, направленных на развитие предпринимательской инициативы, и приня-
тая государственная программа «Малое и среднее предпринимательство в Рес-
публике Беларусь» на 2016–2020 годы. 

После окончания обучения 73,1 % студентов Беларуси предпочитают ра-
ботать в качестве сотрудников на предприятиях малого и среднего бизнеса. По-
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чти 9 % намерены начать свой бизнес сразу после окончания вуза. Этот показа-
тель очень близок к среднемировому уровню (8,8 %) в 2016 г. Число студентов, 
которые планируют стать основателями своего бизнеса через 5 лет, увеличива-
ется в 6 раз до 56,8 % [5]. 

Все это указывает на необходимость проведения государством плановой 
работы по формированию у белорусской молодежи предпринимательских 
навыков и компетенций. 
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